

En el Circulo Mercantil

Don Angel Ossorio y Gallardo diserta sobre "Las Constituciones europeas de la postguerra"

Anoche a las siete y media en el Circulo Mercantil tuvo lugar la conferencia anunciada en la cual el exministro conservador D. Angel Ossorio y Gallardo debía explicar el tema «Las Constituciones europeas de la postguerra».

El salón ofrecía un magnífico aspecto. Numerosas personalidades asistieron a este acto haciéndose casi imposible la estancia en el salón.

El señor Montesinos, Presidente del Circulo, hizo la presentación del orador, dedicándole frases de encomio. Al ocupar la tribuna don Angel Ossorio y Gallardo es acogido con cariñosos aplausos.

El conferenciante presenta el concepto de Libertad y de democracia como centro del trabajo a desenvolver. Suscita la opinión de que la libertad y la democracia han dejado de ser lo que eran para convertirse en un solo organismo.

Los ejemplos son Rusia e Italia.

Alemania, Prusia, Estonia y Lituania han redactado constituciones nuevas. No sin embargo Rusia e Italia.

Enumera los países que mantienen sus constituciones y entra a examinar las nuevas, para demostrar como es verdad que en Europa no solo se reniega de la democracia sino que se practica.

La soberanía popular no ha sido despreciada por ningún pueblo, sino al contrario.

El hecho se explica. Son pueblos que salieron de una guerra a donde les llevó un compromiso político.

Habla después del sufragio universal, y dice que de él se reniega por algunos escritores, propugnando una orientación corporativista.

¿Qué problema tiene hoy Alemania? ¿Cuál es la situación de Dinamarca?

Los conservadores dicen que hay que cerrar las puertas del Báltico y los socialis-

tas afirman lo contrario.

¿Quién acierta y quién no? Estima que el sufragio universal debe ampliarse como en otros países. Las elecciones deben hacerlas los agrarios. Agrega que en algunos países se vota desde los veinte años y en otros a los veintinueve.

Mustafá Kemal llegó a conceder el voto a los mayores de 18 años, pero esto el orador lo cree inadmisibles.

Pasa después a hablar del voto de la mujer y cree que solamente puede concederse a las solteras o a las viudas.

Habla después del Parlamento y dice que en algunos países se ha suprimido la Alta Cámara y en otros se conserva todavía.

Hay que organizar la representación Corporativa con garantías.

Se ocupa de los decretos-Leyes y se extiende en consideraciones sobre esta cuestión.

Manifiesta que hoy se cumple cuatro años de la muerte de Maura, para el cual tiene elocuentes frases elogiando su figura como político.

Traita después de los complementos de las libertades y de las responsabilidades del Jefe del Estado y dice que estas han sido reducidas.

Los métodos de libertad son de momento en momento más indispensables.

La vida de los pueblos tiene que ampararse en el propio pueblo con la democracia.

Suele decirse que a los conservadores no les importa que desaparezca la democracia.

Luis XVI no quiso oír la voz de Dantón y luego tuvo que entenderse con la guillotina.

Al terminar el orador su brillante conferencia fué muy aplaudido.

Después desfilaron ante el señor Ossorio y Gallardo numerosas personas para felicitarle por su elocuente discurso.

Por los Teatros

Romea

«Los de Aragón» (Estreno)

Conforme a lo anunciado, anoche hizo su debut en el coliseo municipal, la notable compañía lírica que dirige el popular maestro Serrano.

En primer lugar, se representó la divertida zarzuela en un acto del maestro Serrano «El mal de amores», que fué muy aplaudida.

A continuación, se puso en escena por vez primera ante nuestro público la zarzuela de José Juan Lorente musicada por el director artístico de la compañía, «Los de Aragón».

El estreno constituyó un rotundo éxito, en especial para el eminente tenor Emilio Vendrell.

La parte musical de la obra está inspirada en motivos aragoneses, y el maestro Serrano ha conseguido llevar a ella los acentos vigorosos del alma de Aragón.

El dúo del tercer cuadro, en el que Emilio Vendrell fué clamorosamente aplaudido, es, sin disputa, lo mejor de la zarzuela.

También es digno de especial mención el número de la ronda en el cuadro segundo.

El libreto ha sido bien trazado, y el desarrollo de la trama se consigue con gran naturalidad.

Amparo Alarcón, la bella primera tiple estuvo felicísima en el desempeño del papel de Gloria.

El primer actor y director de la compañía Anselmo Fernández, derrochó gracia y vis cómica en su papel de Releño.

Los demás componentes de la Compañía—que, por cierto, ofrece una perfecta unión de conjunto—pusieron en su cometido gran entusiasmo colaborando al feliz éxito de la obra.

A la terminación de cada uno de los cuadros, el público aplaudió sin reservas, así como en algunos de los cantables, que fueron bisados.

Para esta noche está anunciado el estreno de «Los clavos». Completará programa «La alegría del batallón».

Auguramos a la Compañía que anoche debutó en Romea una lucida y fructífera actuación en Murcia.

Circo-Villar

Lon Chaney, el dominador insuperable del gesto, que tantos éxitos ha obtenido con sus sorprendentes caracterizaciones, es el principal intérprete de la estupenda película «El panadero de Zan-zibar», proyectada ayer, por tarde y noche, en este teatro con asistencia de numeroso público.

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

de Lon Chaney, el dominador insuperable del gesto, que tantos éxitos ha obtenido con sus sorprendentes caracterizaciones, es el principal intérprete de la estupenda película «El panadero de Zan-zibar», proyectada ayer, por tarde y noche, en este teatro con asistencia de numeroso público.

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

de Lon Chaney, el dominador insuperable del gesto, que tantos éxitos ha obtenido con sus sorprendentes caracterizaciones, es el principal intérprete de la estupenda película «El panadero de Zan-zibar», proyectada ayer, por tarde y noche, en este teatro con asistencia de numeroso público.

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Dadas las incidencias dramáticas del «film», cuya trama fué seguida con creciente interés por la concurrencia, esta película gustó sobremanera, en especial por la labor

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

DIRECCIÓN TÉCNICA

PANTANO DE LA FUENSANTA.—ANUNCIO DE CURSO PARA LA EJECUCIÓN POR DESTAJO DEL CAMINO DE SERVICIO A PIE DE PRESA.

Las proposiciones para la ejecución de las obras del camino arriba indicado, se presentarán en las oficinas de la Confederación en Murcia, en los días y horas hábiles, antes de las doce horas del día 20 del corriente mes, y en ellas se expresará la baja sobre los precios de ejecución material, por la que se compromete el postor a ejecutar las obras, cuyo plazo de ejecución será de cinco meses, a partir de la fecha en que se firme el contrato de destajo correspondiente.

El proyecto podrá examinarse en las oficinas de la Confederación en Murcia, o en las del Pantano de la Fuensanta. Murcia 12 de diciembre de 1929. El Director técnico, Gustavo Piñuela.—(Rubricado).

La Junta de Gobierno de esta Confederación para asegurar la mayor exactitud de los datos que existen en el Registro confederal de los aprovechamientos agrícolas por procedimientos mecánicos del Río Segura, sus afluentes y acequias, ha acordado prorrogar el plazo de información pública abierta por acuerdo de 28 del pasado septiembre, hasta el día 31 del corriente, para que los usuarios interesados que no lo hubieran hecho, puedan formular las reclamaciones, aclaraciones o ampliaciones que consideren convenientes a sus derechos.

Las listas de aprovechamientos agrícolas estarán expuestas en el local de la Confederación, Plaza de Fontes, núm. 1, todos los días hábiles desde las 14 hasta las 18.

Lo que se hace público para general conocimiento. Murcia 15 de Diciembre de 1929.—El Delegado Regio, El Marques de Rafal, (Rubricado).

realmente admirable del actor

EN 2.ª PLANA

Ante el empréstito

Por patriotismo y por instintos de conservación

—

Un comunicado

—

NOTICIAS Y DIVERSAS INFORMACIONES

EN 3.ª PLANA

Al margen de los libros nuevos

SUFRAJIOS

En sufragio del alma del malogrado joven don José García Velasco, cuyo cuarto aniversario de su fallecimiento se cumplió el pasado día once, ayer mañana se dijeron misas en sufragio de su alma en la parroquia de San Pedro del vecino pueblo de Espinardo.

Estos sufragios se vieron muy concurridos, dadas las múltiples simpatías con que cuenta la familia del finado. A sus padres, don Pedro García Miras, del comercio, y doña Rafaela Velasco Espinosa, hermanos, tíos, y demás parientes, les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Ayer mañana se dijeron misas por el eterno descanso del alma de la señora doña Manuela García Ruiz-Funes, viuda de don José María Ruiz-Funes, en la capilla del Rosario de la iglesia de Santo Domingo.

Estos sufragios se celebraron con motivo de cumplirse ayer el mes de su fallecimiento.

A todos los cultos asistieron numerosas amistades de la familia de Ruiz-Funes, a la que una vez más testimoniamos nuestro más hondo pesar.

Ossorio y Gallardo, en Murcia

Ayer a las doce llegó a esta capital, procedente de Albalace, acompañado de su encantadora hija el ex-ministro don Angel Ossorio y Gallardo.

Acudieron a saludarle al Hotel Reina Victoria, el Presidente del Circulo Mercantil Montesinos y los señores Ruiz Funes, Cerdá y Viudes. La señora de Montesinos y la bella señorita Nieves Viudes, obsequiaron a la señora de Ossorio con un precioso ramo de flores.

Hoy saldrán para Alicante.

El próximo Consejo

Madrid 15.—Hasta la próxima semana no se celebrará Consejo de ministros.

FUERA DE ESPAÑA

El pánico bursátil de New-York

De nuestra colaboración exclusiva

La ansiedad y el temor no han desaparecido aún, lo mismo en América que en Europa por lo que respecta a la catástrofe financiera producida recientemente y con tan enormes estragos en la Bolsa de Nueva York. Está definitivamente conjurado el peligro, solucionada de una manera tranquilizadora y estable la crisis de valores entonces abierta. ¿Se presiente una reproducción, que sería tremendamente fatal por sus incalculables consecuencias?

No hay memoria de un desastre de tan magna importancia. El pánico producido fué fulminante, irresistible, sin precedentes. No obstante las palabras alentadoras de Norman, a pesar del llamamiento a la confianza del Presidente Hoover, contra las manifestaciones tranquilizadoras de los grandes industriales y contra los esfuerzos que se pudiera decir casi heroicos de los agentes de Bolsa, el pánico se originó y la catástrofe fué una desconsoladora realidad. Nada pudo contenerlos. Los millones de norteamericanos que que desde hacía un año se habían lanzado a especular sobre las cotizaciones en Nueva York, dejándose llevar por el influjo cada día más alto, sintieron de pronto el temor a la ruina y con su propia precipitación, a la desesperada, ellos mismos se la prepararon.

El hecho en cierto modo, era nuevo. En otras ocasiones, tratábase de una jugada de Bolsa que no sólo afectaba a un centenar de individuos, Ahora el caso era distinto. Todo un pueblo se había lanzado a especular y ha sido todo un pueblo el que ha sufrido las pérdidas.

Lo más curioso es que ya se venía hablando de una baja posible de los valores a cotización. Pero nadie creía en ella, ya por la codicia en las especulaciones, ya porque la solidez de la riqueza norteamericana inspiraba confianza en todas partes, como es lógico principalmente en los propios norteamericanos. Así al producirse la pronosticada pero increíble baja, el pánico fué fulminante. Y no solo fué súbito sino extenso y rápido en la marcha, como el inesperado desbordamiento de un río que todo lo arrasa con las inundaciones de sus aguas sin posible cauce.

Sin embargo, las causas de la baja eran notorias. Un gran número de valores, acciones principalmente, había llegado a tener una cotización muy alta. Lo que rendían en renta no correspondía al capital que representaban. Un optimismo francamente alenado por el partido republicano, los clubs de rotarios, las

Cámaras de Comercio y las casas de Banco, entretenían en el público la ilusión de que no tenía límite la prosperidad norteamericana. De añadidura los «Investments Trusts» producían sistemáticamente el alza de determinados valores. Estas sociedades, consagradas a la gerencia de fortunas, pretendían regularizar las fluctuaciones del mercado bursátil. Y fueron, acaso por propia imprudencia, las primeras víctimas. Porque presintiendo la baja, lanzaron al mercado montones de títulos —habían comprado antes más enormes de acciones de diversas entidades industriales— y esa fué la iniciación del movimiento hacia la baja que acabó en espantoso desastre, en medio del pánico más grande que Nueva York haya jamás conocido. Wall Street, el emporio de los capitales norteamericanos, tembló de miedo.

El fenómeno es bien singular. Ese pánico y la bancarrota consecutiva, se debe a las condiciones especiales del mercado financiero en Nueva York y no a la situación económica de los Estados Unidos. Así lo ocurrido puede considerarse como un fenómeno psicológico y de ningún modo como un fenómeno económico. Porque es un hecho indubitable que la prosperidad norteamericana, a pesar de ese desastre financiero permanece tan firme como antes y al abrigo de toda repercusión de la quebrante en su desenvolvimiento prodigioso. Todo ese dinero perdido no viene a representar otra cosa que unas esperanzas fallidas, montones de papel arrastrados por el viento.

El factor psicológico, en esta crisis, ha de desempeñar un gran papel. La solución o la agravación de ella dependerá respectivamente de que renazca y vuelva a consolidarse el antiguo optimismo o de que el pesimismo que se padece, bajo cuyos efectos deplorables se vive todavía pueda reaccionar rápida y violentamente, como una fiebre que remite.

De todos modos, la lección no debe ser olvidada. Ella debe servir para caminar con más seguro paso en lo futuro, tanto a América como a Europa. Porque lo ocurrido puede un día u otro repetirse allá o aquí. El mundo moderno con su organización económica y financiera tan complicada, si ofrece grandes ventajas, entraña también muy serios riesgos. Y contra ellos es preciso estar siempre prevenidos.

ANGEL GUERRA

(Prohibida la reproducción)

Nota oficiosa

Lo que declara el Gobierno sobre las conjeturas políticas que se hacen

El jefe del Gabinete de Información y Censura, comunica telegráficamente a este Gobierno lo siguiente: «Para calmar impaciencias, inquietudes y alarmas, conviene hacer presente que, respecto a los propósitos políticos atribuidos al Gobierno y puestos a discusión por la Prensa, acaso un poco prematuramente, no hay hasta ahora más que un ligero cambio de impresiones de sobremesa entre los concurrentes a la comida íntima de la noche del tres, 4.º aniversario de la formación del actual Gobierno.

En ellas recayó juicio unánime respecto a abrir la Asamblea Nacional en enero y preparar para septiembre, en que la vida legal de ésta habrá expirado, su sustitución por un organismo legislativo y fiscalizador más genuino y completo ante el cual comparecerá el Gobierno, sin que del camino a recorrer hasta entonces, ni de los posibles o probables hechos ulteriores, pueda decirse nada firme ni concreto hasta no recaer acuerdo del Gobierno y aprobación de S. M.

Mientras tanto, los afanes del Gobierno se concentrarán en dar la posible solidez, desarrollo y perfección a la enorme obra en marcha y a resolver el sinnúmero de expedientes y asuntos que ya tiene estudiados y no quisiera dejar pendientes, para que su sucesor, sea cual fuere y cuando fuere, encuentre las mayores facilidades de gestión, que es lo que el país sensato importa seguramente mucho más que los escarceos políticos y electorales con que ya se está recreando la fantasía de los profesionales y aficionados imperitentes.

Gobierno Civil

Visitas

El señor Gobernador civil, ha recibido las siguientes visitas:

Sr. Marqués de Ordoño, Alcalde de esta capital.

Don Antonio Alvarez Caparrós, Provisor del Obispado; don Joaquín González Conde, Jefe local de la Unión Patriótica; don Isidoro de la Cierva, Senador del Reino; don José Sánchez Pozuelo, Teniente de Alcalde.

Don Francisco Romero, Teniente Coronel del Cuerpo de Seguridad; don José Sánchez Buendía, Teniente de Alcalde; don Antonio García, Concejal; don Juan Velasco, Presidente del Colegio de Practicantes Titulares de España; don Fulgencio Mesequer, Secretario de la Junta de Transportes.

Don Rafael de la Hoz, Jefe de la Sección de Presupuestos Municipales; don Germán Mauricio, Alcalde de Librilla; don Amancio Marín y Ruiz de Assín; don Pedro Abellán, Presidente del Colegio de Practicantes Titulares de España; don Fulgencio Mesequer, Secretario de la Junta de Transportes.

Comisión del Ayuntamiento de Pinatar, presidida por el Alcalde don Manuel Garcérán; don Francisco Rando, Maestro Nacional, acompañado de una comisión de vecinos de El Berro, Alhama; don Luis Orts, Secretario de la Junta de Protección a la Infancia.

Vida deportiva

Deportivo Alavés--R. Murcia

Mañana tarde, a las tres, en la Condomina se enfrentarán los campeones vizcaínos y murcianos en el correspondiente encuentro del torneo de la segunda Liga.

El equipo forastero ha actuado una sola vez en Murcia ganando el encuentro.

Entre sus jugadores cuentan algunos de gran fama, como Quincoces, Cliraco, Beristáin, Calero, Olivares y Albéniz, formando todos un conjunto tan temible como se desprende del título que ostentan: campeones de Vizcaya.

El Real Murcia, si quiere conseguir triunfar de sus rivales de mañana, ha de hacer un considerable esfuerzo, y como esperamos que tales sean sus deseos, en la pugna se nos ofrecerá una excelente tarde de fútbol.

Asamblea extraordinaria de la Federación de Atletismo

El domingo, 15, se celebrará en el local de la Federación Regional Murciana, la Asamblea extraordinaria de la Federación Atlética, a las once de la mañana para elección del Comité de la Federación Atlética, recordando a los clubs la obligación del envío de sus delegados con poderes reglamentarios.

Lea V.

«INFORMACIONES»

y «LA LIBERTAD»

Federación Agraria

Se cita a la Junta General que en el local de esta Entidad se celebrará el próximo domingo 15 del corriente, a las diez de la mañana.

Como los asuntos a tratar son de gran interés se ruega la asistencia a todos los Delegados de los Sindicatos.

LA CENTRAL

Superior Whippet 1929

El coche del moda y más barato



Adrián Viudes

Florida Blanca, 75.—Teléfono, 2506.—Murcia